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1. V tabulce jsou uvedeny výsledky analýz niklu źıskané dvěma analytickými metodami. Sta-
novte horńı odhad pro pod́ıl směrodatných odchylek obou metod při riziku α = 0, 05, jestlǐze
tyto výsledky považujeme za realizace nezávislých náhodných výběr̊u rozsahu 4 z N(µ1, σ

2
1) a

N(µ2, σ
2
2).

Metoda I: 3,26; 3,26; 3,27; 3,27
Metoda II: 3,23; 3,27; 3,29; 3,29

Testováńı hypotéz

Statistickými hypotézami rozumı́me předpoklady o rozděleńıch náhodných veličin. Při tes-
továńı hypotéz proti sobě vždy stoj́ı testovaná – nulová – hypotéza, která se označuje H0

a alternativńı hypotéza, která se označuje H1. Týká-li se test hodnoty jednoho neznámého
parametru θ, zaṕı̌seme nulovou hypotézu ve tvaru

H0 : θ = θ0,

kde θ0 je předpokládaná hodnota parametru θ.

Alternativńı hypotéza se stanov́ı většinou jako negace nulové - oboustranná varianta. Někdy
se ale také přikláńıme pouze k jednostranným variantám. Máme tedy tyto možnosti:

1. H1 : θ 6= θ0

2. H1 : θ > θ0

3. H1 : θ < θ0

K testu hypotézy H0 proti hypotéze H1 použijeme statistiku T a nazveme ji testovým
kritériem. Obor možných realizaćı testového kritéria S rozděĺıme na dva disjunktńı obory
– obor přijet́ı nulové hypotézy V a kritický obor W . Jestliže výběrová hodnota testového
kritéria padne do kritického oboru, zamı́táme nulovou hypotézu a přij́ımáme alternativńı (a
naopak).

H0 plat́ı H0 neplat́ı
H0 zamı́táme chyba 1. druhu správně

H0 nezamı́táme správně chyba 2. druhu
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Pravděpodobnost chyby 1. druhu

α = P (T ∈ W |H0)

Pravděpodobnost chyby 2. druhu

β = P (T ∈ V |H1)

Jej́ı doplněk do jedné
1− β = P (T ∈ W |H1)

se nazývá śıla testu.

Postup

1. Formulovat obě hypotézy (je dobré jako H1 stanovit to, co chceme dokázat)

2. Zvolit hladinu významnosti α. Nejčastěji se voĺı α = 0, 05 nebo α = 0, 01.

3. Nalézt testové kritérium a jeho rozděleńı při platnosti H0.

4. Vymezit kritický obor s ohledem na formulaci H1. Kritický obor odděluj́ı od oboru přijet́ı
tzv. kritické hodnoty, což jsou kvantily rozložeńı testového kritéria při platnosti H0.

5. Vypoč́ıtat hodnotu testového kritéria.

6. Učinit závěr: Jestliže t ∈ W zamı́táme H0 a ř́ıkáme, že s pravděpodobnost́ı 1 − α
plat́ı hypotéza H1. Jestliže t ∈ V považuje H1 za neprokázanou (v takovém př́ıpadě
neprovád́ıme úsudek o platnosti H0, pokud se nechceme zabývat śılou testu).

2. Stroj na plněńı másla do keĺımk̊u je nastaven na 250 g. V př́ıpadě, že stroj nedává správné
dávky, muśı být seř́ızen. Ze vzorku 50 keĺımk̊u másla byla zjǐstěna pr̊uměrná hmotnost 262,5 g
se směrodatnou odchylkou 65 g. Je čas stroj seř́ıdit? Otestujte na hladině významnosti α =
0, 05.

3. Letecká společnost analyzovala rentabilitu linky. Spojeńı se vyplat́ı v př́ıpadě, že pr̊uměrný
počet přepravených osob čińı alespoň 150 osob. Z údaj̊u za několik posledńıch let̊u bylo vybráno
20 hodnot. Dá se předpokládat, že se linka vyplat́ı? (α = 0.01) 158, 138, 133, 172, 163, 162,
145, 155, 149, 171, 156, 142, 149, 135, 158, 125, 170, 133, 128, 143.
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4. Na zavařeninách je uvedena pr̊uměrná hmotnost 160 g s maximálńı odchylkou 5% z uvedené
hmotnosti. U 20 náhodně vybraných zavařenin byla zjǐstěna odchylka 8.5 g. Zjistěte na hladině
významnosti 10%, zda je odchylka v normě.

5. Britský týdenńık The Economist sledoval rozd́ıly v zájmu o politické děńı ve východńıch
(bývalá východńı Evropa, bĺızký východ) a západńıch zemı́ch. Bylo vybráno 7 západńıch a 11
východńıch zemı́ a zjǐstěny hodnoty: mv = 15, 3 %, sv = 2, 9 %,mz = 17, 5 %, sz = 3, 2 %.
Testujte na hladině významnosti 5 %, zda je významný rozd́ıl mezi pod́ılem zájmu o politiku
mezi východem a západem.

6. Při kvalifikaci na šachový mistrovský turnaj má být vybrán jeden zástupce odd́ılu ze dvou.
Z obou zástupc̊u má být vybrán ten, který má bud’ lepš́ı výsledky a v př́ıpadě, že neńı možno
rozhodnout podle pr̊uměrných výsledk̊u, bude vybrán ten, který má výkon stabilněǰśı (s menš́ım
rozptylem). Z výsledk̊u posledńıch soutěž́ı hráč̊u byly źıskány procentuálńı úspěšnosti

A 49.6 59.4 59.5 76.8 69.4 70.9 68.1 66.3
B 38.5 51.2 79.5 72.3 86.5

Na hladině významnosti 5 % testujte, zda je možno rozhodnout o tom, který hráč by se měl
turnaje účastnit.
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